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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

7 Das Quadrat.
' s  rechtwinklig, gleichseitig.
U = 45 F =58 )
B — s=g=U:4 s=VF
S omiong.,  DAs Rechteck.
F =Fl&che. rechtwinklig, ungleichsaitig.
U=(l+b)-2 F=1L10b
& N ¥ E
y L=3-b lL=5=Fb
N /' b-‘-%—l b:%‘=|=:l
L.Lénge.  Der Rhombus, die Raute.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
A & U= 3'5 F= ?-h
: 5=‘Z'=-"-U=4 S=R'=F=h
h
" Ax+Ap=180" h=E=Fis
A3
a 74 Das Rhomboid, Parallelogramm.
8 = Seite. 5"”"“""'““"9 s ungleichseilig .
h = HShe . U=(l+b)2 F=1Lh
= H - == -E = :
% L=3-b l =% =F:h
h b=3% - h="F=Fl
s AX AR=180
: Ll“ Das Dreieck
b - Breife. F=2h 4. _255 h = _255
NhaHONhe.
AOHAB*&A $ =180° U=a+b+c
2x=180-(AB+Ag) a=U-(b+c)
Aﬁ—‘IBO (Ac+Aa%) b=U-(a+c)
Ax =180 (4 xX+4aR) c=U-(a+D)

Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleicha
Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

*) Algebraische Schreibweise: F = 8% gelesen s hoch 2;
ebenso fur andere FlGchenformeln verwendbar.

a=9g
@ = Grundiinie.
N=aHONe.
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TafeL 2.

Das Drachenviereck .

U=(s.+s,2 F=2%%4
=2:F
S,= -2""' - S, dq—' dg
-F
Spezialfélle :
Quad rcr' Rhombus :
F= )v Fe dudy
d.=lange Diagonale, | 4 d —U A dy= 20‘,:.
d,= kurze Diagondle. _ dia 2.F
s,=lange Seite. d=Diagonale. d,=lange Diagonale. 2= Ta,
s,=kurze Seite. dy=kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
s (h.q"‘hnl'd 2o 2' F
E“ = 2 d (h,+hy)
2 L] F . F
_ 40<+4ﬁ5+4»5~+4<5 =360° U= ltusvsw
d=D I
heHoRe 1 A(=3602(AP+AR+A ) b =U-(usvew)
hy=HOhe 2 u.s.w. u.s.w,
E=Ps Das Trapez.
o b4
d (P, + p‘) -h - 2-F
b . F = F2 n P4+ P
P A A p=%L-p, p,=2—,;"- - P4
Da= grgss:qparoﬂele 40‘*4/3+A'6‘+46 360° U=qg+b+c+d
Pq=Kleine Parallele. A X= 360> (Aﬁ+43‘+ﬁié) a= U=-(b+c+d)
h = HOhe. u.s.w. Uu.8.W,
- Der Kreis.
/>\ U=d-T Us=2rT
d = YU = Y
5 d= g "= 2R
e _ dedeT_U-U
F=rerXt= z = an
d = Durchmesser. r= '; d=2-\= U=2VFu

r = Radius.
M = Mittelpunkt.

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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Tafel 3.

b ;
Der Kreisseklor,
" b= Uit _ dfoc _ rT o

\ —
! 360 360 180
/ o £:360 _ 5360 _ ©:180
S V] d-7 r-
= F=br p=2F [ o2F
r =Radius. 2 ~ r - °©
b_Kre{sbogen. F — r-r.-J-X s o-d-J- o N U-U-X
o= Zentriwinkel. 360 - 4-360 4-1-360
M= Mittelpunkt. X = F-360 _ F-360-4 - F-360-4 -3t
rer.9qT cd-d-Tt U-uU

_ F-10 _ 49 \|F-10 _ 49 \[F-10-%
r"ﬁ'cx-ﬁ d=12 & U-‘IZ" =

Der Kréisring.
F=(R+r)R-r)T |

=
R = dusserer Radius. ={R+rl-a "”',_ —
r = innerer Radius. (2.r+a)adi=(d+a)a-n

a = radiale Breire =—__ D). w5 o (DY) e AT
des Kreisrings. (2.R-a)-a-it=(D-a)-a-T

M=Mitelpunkr.  Das Kreisringshick,

@ F = (R+r)-R-r)-T- 2%

AN Lot B
'i\ noJ)J = (R+r)a-flzzs |
g, et / = M _O( e a1 —-0(
S~ = (2-r+a)-o-l-3z5 = (d+a)a-l: 555
. . ~ XK
R = dusserer Radius, e (DR =P B s e = (D = @) T
r = innerer Radius. ( 360 360
a = radiale Breire des . ;
Kreisringstlcks. D|e E"IDSE '
o = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt. F= a- b-T _

a=—= =

b-T T a-T
a = halbe grosse Achse.
O = halbe Kieine Achse.

Der _elliptische Ring.

SD.
gg;?\/ F =(a:b-=m-n)-dl

a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.

138




Tafel 4,
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGche = man zerlegt die Vieleckflache :
Q. mit Diagonaien In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnel diese Teile und
addiert die Teilresulrare

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrete Hhen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner diese Teile einzein und addiert
die Teilresulrare .

Das regeimassige Vieleck.

U=n-s N = % S = %—
_ n-s.r _ 2-F
F = 2 N =sr
= 2F  nF:
R = Radius d. Umkrels. n.§60 nr
r =Radlusd. Inkreis, AL = = 4/3 =180 - AKX
n = Seitenzahl. i
s = Vieleckseire. Der Wurfel ,
o= Zentriwinkel.
A= Vieleckwinkel. K =12-k I % = K:19
M= kek-4 k=-§l=%w
O=kk-6 k =\2
3
J=kkk * k=VJ
S 'Der Quader.
<iSesemt. K =(l+b+h)-4
M= Manrel. l = -E— - (b+h) ebenso bundh,
0 = Oberflache,
J-Jnﬁ;flﬁ M=(|Eq+b)'2'h “
1 L =2_.ﬁ_b" ebenso b h=2-(l+b)
i h O=(l-b+l-h+b-h).2
/l ______ | = (_éO_ - b-h):(b +h) ebenso b undh.
// l o] 3 — l.abah J _
_ . e & =~
l = Ldnge. L = b-h b= L-h h= L-b
E\: 22?1:-& #) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenk hoch 3;

ebenso fur andere Jnhallsformeln verwendbar.
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A

8

K = Gesamt
kanfreni@nge.
h =Hohe .
Nn=Zahl der
Hohenkanten.
U=Umfang der
Orundflache.,
G = Grundfli@che.

\\

r=Radius.

d= Durchmesser*
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundfl&che.
M = MGﬂrEI .

O =Oberflache.
3 = Jnhcll'.

pomm————

A
A

h=HMNhen.

" = Zahl der Hohen.

G,= DeckflGche,

Tofel S,

Das Prisma.
K=2'U+n'h
_ K-n-h _ K=2- _ K=2.U
U=" n= L5 h=XL22%
M=U-h
_M M
M= by
O=M+2G
M=0-2-G G= M
J=G-h
_ 3 3
G"'F" —F
r Zvlinder, die Walze.
M=Uh=dih=2rin
S I | ..
U d-9u 2:r-1
_M _ ™M _ .M
U=® d=u7% r=3n%
O0=M+2-G
= (h+5%)U=(h+ -g_).d T=(h+r)-2-r-T
Jd=0Gh
- l‘-r‘-ﬁ-h - d‘d4'..]lh - U4‘Pjrh
he9 ___43 _ 43X
T rr-n - d-asgn u-uJ
_\_J ol _J ~0})[2X
r=\+7 d=2 . U=2 =

Das schiefabgeschnittene Prisma.

M - U (h4+ha+ +h )

h,= M [h +hy+. l-h,,) ebenso h, h; ,...h,

_ n-M
U= (hy+hy +...4+h,)
O=M+ 64 +GQ
J= Gy - lhy+Na+...+N,)

- n

- n-
G“‘_ (N + N+ ... +N,)
h, = 022 —(hy+hg+...+h,) ebenso hy,h,,..;h,

G
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.
M= Ulhehy) _ d5U(heshg) _ o fn,ehy)

2 2
M ey, M
h, = QT_ 2=g—'«}4r N, = — —h, ebs.h,
U 3 -——-2-M d = _"""_'2 M r=- M' T
O (ht;;"i-gq‘ é (h1+h2]'ﬁ - (hd*hz)"]
= + O,t
h, = kleinste HGhe, G, (h +h2)
h, = grésste HEhe. ) 8 Peell e |
G Deckfibere. - Crfinehy)  ddfihehy) | U-Uinhd
. 2 T 8-
= 20 v . 8- _ 831
h,= e 2T gd R -h, Uu ~ Big sosiy

_1’ 2-J 3+ _o01[2:3X
e (hi’hi)'ﬁ d 2 (hq h,)Jl U_2 (h.,fhz)

Der Hohlzyvlinder.

J=(R+r)R-r)n-h=(R+r)ail-h
Q-Ejusserea Radius. =(2r+a)a-T-h = (d+a)aih
r = innerer Radius. Y P _ par
Q = Wandsrarke. ) =(2R-a)ai-h = (D a)a-i-h
Die Pyramide.
_ U-sh 2-M _ 9.
M= 2 U= sh sh = U
O M+G
_ G-h D _ 3.2
J = 3 G = e h = 5=
Der Kegel
_Ussh _ afi:sh _ _ ~
sh= Seitenhohe. M= 2 - ) = r-J-sh
h=HOhe. g 2M _ 22M _ M _
T U T ot T oreX
—_ 2‘M _ 2M _ M
U=<%" @9=Hx T~
O=M+G = (sh+r)r-3
_ G-h
J= 3
_rrih _dd-f-h _ _U-U-h
- 3 12 T 120
_ 33 _ 123 _ 4239
sh =Seitenhdhe. r-r.-3 d.ad U-U
h=HGhe. _ 3:-J _ 3] _ 331
r = Radius. r= ﬁ' d= 2- "ﬁ-l" U= 2“—r




Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.
M= (U+u)-sh

2 _
U=2M _ ebenso u; sh= 2-M
s (U+u)
0=M+G+g
sh = Seitenhdhe. 7 [G+4G-g +g)h
h =HOhe. - 3
U=Umfang der
Grundfische. DEr_abgestumpfte Kegel.
u=Umfang de
Deckfidche. M=(R+r).%.sh = {D+d)-Jsh (UﬂLSh
G =Grundfldche. M Bt 2 5 1
= 14 A — — : e
g =DeckflGche Sh= e T = Bralm TEERT |
i _ M=2 _M.2
R= T-sh D= T -sh -d U= sh Y
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R-R+[R+r]sh+r-r)-i
J = (R-R+R-r+r.r).i-n _ (DD +D-d+d.d)f-h

3 12
sh= Seirenhdhe, _ WU+Uu+u-u)-h
h=H3he. - 12T
R = Radius der b = 3.0 _ 12:7
Grundflache. (RR+R-r+rr)T ~ (D-D+D-d+d-d)X
r = Radius der 12.3-90

Deckfldche. T (U U+ Uu+u-u)

Die Kugel.
O=4rrf =ddx =Y

k]

118 \F—- Vo
g 4rrri _dddf _ UUU
3 6-7-3

o
=)
<u| |
I
[ 7]
o
u
JaN
=

r‘—u JL

Die Hohlkugel.
= 4-(R-RR =r-r-r)-o

U

>
_(D-D'D - d-d-d)-q
- 6
R = dusserer Radius. =(U'U'U - u-u-u)
r = innerer Radius. 6-T-0
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[¢]

b

a = Hypotenuse
bund € = Katheten

N\
VAL
B
P Q
p und g = Abschnitte
der Hypotrenuse

p+q=a

o
(o]
)

Q,b und C = Selten
des ungleichseltigen

Tafel B,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a’=b%c? a=Vo%c?
b= a’-c?* b=Yo*c? =V(a+c)la-c)
c’=a*-o* c =Ya%b? =Vla+0)(a-b)

b‘: Ooq b:uc-q q:—tg =%ﬂ
C= op C:'o-p =-%3 = -F%-’
h= P-q h=Ip-g =%’ q=%?

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-a)(s-D-(s-C)

s=4Y _ 9+b+c

Drelecks. 2 <

RegulGre Polyeder.
Tetraeder. Okltaeder,
4 gleichseitige Dreleck[lGchen. & gleichseitige Dreieckfldchen,
lkosaeder. Dodekoeder.
20 gleichseitige Dreieckfldchen. 12 regeimissige FunfeckflGchen.

H.Althaus - E.Hug
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